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    UBULLEN Šr Ulandsfšreningen fšr Arbetarskydds (UFA) svenska 
    medlemstidning.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
U-landsfšreningen fšr Arbetarskydd (UFA) bildades 1989. Dess syfte Šr att frŠmja och informera om 
arbetsmiljšn i uland.  
 
Styrelse: 
Ordfšrande: Gun Nise, A rbets- och M iljšmedicin, Norrbacka (gun.nise@tel ia.com) 
Sekreterare: Maria Dalin, A rbetsmiljšverket & Ulf Ulfvarson, f.d. KTH 
Kassšr: Inga Rundstršm, A rbetsmiljšverket 
…vriga ledamšter, Kaj Elgstrand (red fšr OSH&Development), KTH,  Sven-Erik Pettersson, f.d. Sv 
Kommunalarbetarfšrbundet, Nils F ÓOckaÓ Petersson  (red fšr Ubullen ), KTH. 
 
 
 
Medlemsavgift per tvŒ Œr Šr 200:- och inbetalas pŒ fšreningens postgiro konto nr 155055-7. 
Medlemmar Šr bl a arbetsmiljšexperter frŒn fšretagshŠlsovŒrden, yrkesmedicinska kliniker, 
arbetsmiljšinspektioner, statliga myndigheter och institutioner samt universi tet och hšgskolor. 
 
 
Kopiera gŠrna materialet frŒn tidningen men ange alltid kŠllan tydligt. 
 
Fšr innehŒllet i artiklarna svarar fšrfattarna och framfšrda synpunkter ska inte uppfatta som UFAs 
stŠllningstagande. 
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Bara några rader från redaktören…                 

 
 
 
 
 
 
 

Det är några dagar före midsommar när 
detta skrivs. Skolavslutningar har just 
avverkats och ”Den blomstertid nu 
kommer” sjungits. Säkert gläds många 
svenska skolbarn åt att få slippa skolan för 
ett tag. I andra delar av världen är det 
annorlunda. Barn önskar sig att få gå i 
skolan men är förhindrade för att de måste 
hjälpa föräldrarna med familjens försörj-
ning. Den 12 juni uppmärksammades 
genom ILO barnarbete i världen. Sven-
Erik Pettersson tar i sin artikel upp detta.  
 
I en annan artikel tar Sven-Erik upp 
utbildning av annat slag, arbetsmiljö-
utbildning i Afrika. Under årens lopp har 
Kommunal Skåne genom Sven-Erik idogt 
bedrivit arbetsmiljöutbildningar i flera 
länder i Afrika. 
 
I skrivande stund vet vi inte hur det går 
med delar av arbetsmiljöutbildningen i 
Sverige, den som ska förse företags-
hälsovården med experter. Arbetslivsinsti-
tutet som sedan lång tid varit den största 
utbildningsanordnare inom detta område 
kommer upphöra att existera inom några 
dagar, den sista juni. Så har den nya 
regeringen bestämt. Inga protester, bland 
annat över 200 från utlandet, hjälpte. Med 
Arbetslivsinstitutet nedläggning kommer 
också möjligheterna att ge ut Ubullen i 
pappersversion att försvinna. Kaj 
Elgstrand, som länge varit redaktör för 
såväl Ubullen som UFAs engelskspråkiga 
tidskrift OSH & Development gör i sin 
artikel ett bokslut för tidskrifterna. 
 

Så slutligen, då detta är den sista Ubullen i 
sin nuvarande form, ber jag att få tacka för 
mig och önska Er alla en riktigt skön som-
mar. I fortsättningen håller vi kontakten via 
UFAs hemsida och elektronisk kommu-
nikation. Du hittar styrelsens mailadressr 
på hemsidan, där det nu också finns ett 
diskussionsforum. 
 
 
Ocka 
 
 
 
 
 
 
 

 

Senaste nytt hittar Du alltid på UFAs 
hemsida: 
 

www.ufa.se 
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Barnarbete i världen 

 
Sven-Erik Pettersson 

 
 
 
 

Den 12 juni uppmärksammades barnarbete 
i världen. 

 
FN organet ILO manar genom sitt arbete i 
IPEC, International Programme on the 
Elimination of Child Labour, varje år 
länder, organisationer och enskilda till 
tankar och aktiviteter kring barnarbete. 
Man bestämmer sig för olika teman varje 
år. Årets tema, 12 juni, var barnarbete och 
lantbruk. Siffror från ILO, från början av 
2000-talet, beräknade att 1,3 miljarder 
människor, män, kvinnor och barn, arbetar 
i lantbruk världen över. Det är halva 
världens arbetskraft. Av de 1,3 miljarder är 
ca 450 miljoner vad vi skulle kalla lant-
arbetare, de utför arbete åt andra.  Antalet 
barnarbetare i världen beräknas till 246 
miljoner och av dessa är 70 % verksamma 
inom lantbruk från fem års ålder. Enligt 
samma källa, ILO, dör 12 000 barnarbetare 
varje år. Sannolikt kommer många från 
lantbruk. Ingen vill väl att barn, eller någon 
annan, ska förolyckas eller komma till 
skada i sitt arbete, varken i Sverige eller 
någon annanstans. I princip går alla 
olyckor och ohälsa i arbetet att förebygga. 
Kanske lättare sagt än gjort, men tar man 
risker i arbetet på allvar och arbetar 
förebyggande kan man komma långt.   

 
Barn i Syd arbetar i de allra flesta fall på 
grund av att deras föräldrar är fattiga. 
Barnen måste bidra till försörjningen eller 
med obetalt arbete. Således måste 
levnadsvillkoren för de vuxna förbättras 
för att komma åt barnarbete. Billigt 
barnarbete minskar möjligheten att få 
rimliga löner för vuxna samt pressar 

priserna på produkterna som ska säljas. 
Lag om minimiålder i arbetslivet via 
lagstiftning har svårt att slå igenom på 
landsbygden. Det är möjligen i städerna 
viss framgång kan ses. Redan 1919 kom 
det första ILO konventionen, om barn-
arbete, följt 1930 av en om tvingande 
barnarbete, 1973 om minimiålder, 1989  
om barns rättigheter, 1999  om värsta 
formen av barnarbete och 2001  om Hälsa 
och säkerhet i lantbruk.  

  
Barnarbete är måhända svårt att definiera, 
men grunden är att barn inte ska hindras 
från att gå i skola och därmed få en grund-
läggande utbildning. Barn ska också ges 
möjlighet att leka och ha en socialt 
acceptabel uppväxt. Det finns ILO 
konventioner som också ger vägledning i 
vad som betraktas som barnarbete. ILO 
C182 talar om de värsta formerna av 
barnarbete, ILO C138 talar om ålder och 
barn samt ILO C184 Hälsa och säkerhet 
inom lantbruk. C184 är relativt ny och tar i 
en särskilt artikel upp barnarbete och säger 
att 18 år är gränsen för arbetsuppgifter i 
lantbruk, men säger också att 16 åringar 
kan arbeta i lantbruk om adekvat utbild-
ning ges samt att hälsa och säkerhet i 
arbetet skyddas fullt ut. I Sverige finns, 
vilket också till en del bygger på ILO 
konventioner, föreskrifter från Arbets-
miljöverket, AV, som tar fasta på 
barnarbete. AFS 1996:1 Minderåriga gäller 
för barn under 18 år och talar om vad barn 
kan arbete med och vid vilken ålder. Där 
finns exempel på lämpliga arbeten och 
förbjudna arbeten. I föreskriften kan man 
läsa att trädgårdsarbete och lätt arbete i 
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jordbruk hos den egna familjen anses 
lämpligt till och med för barn under 13 
år!!!. Bland exempel på förbjudna arbeten 
om man inte fyllt 18 år nämns en del arbete 
med djur, körning med traktor, använda 
bekämpningsmedel klass 1 och 2 samt 
ensamarbete. Således lite svårtolkat. I ILO 
C184 är 16 år gräns för arbete i lantbruk, 
men i AFS 1996:1 är det OK för barn 
under 13 år att arbete i lättare arbete.  

 
Många har säkert sett på TV, eller i 
verkligheten, barn som arbetar på bomulls-
fälten, rensar ogräs, plockar te eller kaffe, 
hämtar vatten, passar getter eller andra 
betande djur. Många företag har sagt att 
man inte handlar med varor där barnarbete 
förekommer. Konsumenterna uppmanas att 
fråga i butiken om varorna producerats 
med hjälp av barn. Gott nog, men vi vet 
också att många familjer i Syd är beroende 
av barnens arbete och ser det som ett led i 
utbildningen att hjälpa till. Viktigt är dock 
att barnens skolgång inte hindras på grund 
av arbete. Projekt där eliminering av 
barnarbete ingår måste se till att alternativ 
för barnen och familjer erbjuds.  

 
Det är inte bara en gång om året, den 12 
juni, som vi bör påminna om barnarbete. 
Varför inte ta upp frågan på din arbets-
plats, hemma eller i andra forum. Kanske 
ordna en föreläsning eller något annat som 
hjälper till att sprida ILO:s budskap. Barns 
rätt till skolgång för att ha en rimlig chans 
till ett arbete är av utomordentlig vikt för 
alla barn, även i Syd. 

 
På ILO:s hemsida www.ilo.org/childlabour 
finns mer info om årets tema barnarbete i 
lantbruk. Där finns även en cd för 
nedladdning, Tackling hazardous child 
labour in agriculture. Guidance on policy 
and practice.  

 
Sven-Erik Pettersson   
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Arbetsmiljökurs på Zanzibar januari 2007

 
 
 
 
 

 
Sven-Erik Pettersson 

 
 
 

Zanzibar består av öarna Unguja och 
Pemba och ingår i en union med fastlandet 
Tanzania. Omkring 35 kilometer från 
fastlandet i Indiska Oceanen ligger turist 
och kryddön Unguja eller Zanzibar som vi 
oftast säger.  
 
För de flesta svenskar är Zanzibar lika med 
bad och kanske snorkling eller möjligen 
förknippar man ön med kryddodling och i 
synnerhet kryddnejlikor. Andra kanske 
tänker på Zanzibar som centret för 
slavhandel på 1800 talet. Oavsett vilket 
man tänker på så har Zanzibar, inklusive 
Pemba, en oerhört spännande historia. Om 
du skulle besöka Zanzibar missa inte 
museet nere vid hamnen i Stone Town, 
som på ett fascinerande sätt beskriver 
Zanzibars historia och särskilt slavhandeln 
genom åren. Där finns också en minimal 
bokhandel med intressanta böcker bland 
annat om slavhandel. När man träffar 
människor som ska gå på utbildning, i 
detta fall en arbetsmiljökurs, så är det alltid 
bra att ha lite historisk kunskap med sig 
från den plats man befinner sig på. Därför 
inhandlades två böcker: ”Zanzibar slave 
memory” och ”Memories of an Arabian 
princess from Zanzibar”.  
 
Även om många på de båda öarna 
tillhörande Zanzibar får sin utkomst av 
turism så finns också ett antal lantarbetare 
på Zanzibar, som i likhet med många andra 
lantarbetare runt om i världen är i behov av 
kunskap om arbetsmiljö stort. I Tanzania 
har inom ett projekt med, Tanzania 
Plantation and Agricultural Workers Union 
(TPAWU), ett antal arbetsmiljökurser 
hållits under årens lopp. Zanzibar har på 

grund av egen administration skild från 
fastlandet, egna fackliga organisationer 
samt avsaknad av resurser, inte haft 
möjlighet att erbjuda en arbetsmiljöut-
bildning. på grund av minimala resurser. 
Bl a av den anledningen anordnades en 
kurs på Zanzibar. 
 
Arbetsmiljökursen hölls på Mazons Hotel i 
Stone Town, Zanzibar, den 18-19 januari 
2007. Kursen sponsrades av Kommunal 
Skåne i anslutning till en studieresa till 
Tanzania. Studieresan anordnades för 
besök på arbetsplatser samt för att träffa 
skolbarn som får sina skolavgifter betalda 
av Kommunal Skåne i samarbete med 
TPAWU i Tanzania. Kursen planerades 
tillsammans med Yahya Msangi från 
TPAWU och undertecknad. Totalt deltog 
drygt 25 personer från olika arbetsplatser 
på Zanzibar. Lantarbetarefacket på 
Zanzibar, ZPAWU, ordnade med det 
praktiska som bokning av lokal och 
beställning av hotell för oss som kom med 
färjan från fastlandet.  
 
Syftet med kursen var: 

• att ge en grundläggande 
information om allmän arbetsmiljö 

• fokusering på hantering av 
pesticider 

• fokusering på HIV/ Aids  
• hur använda personligt skydd om 

inte andra lösningar finns 
• att diskutera hur kursen kan 

användas på den egna arbetsplatsen 
• att delge kunskapen till 

arbetskamrater på den egna 
arbetsplatsen 
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• att få vägledning i hur man med 
arbetsledningen kan starta en dialog 
och ett system för arbetsmiljö-
arbetet 

• att ge lantarbetarna på Zanzibar 
möjlighet att träffas under två dagar 

 
Kursen öppnades av Zanzibars LOs 
generalsekreterare. Därefter kom 
ordföranden för lantarbetarna på Zanzibar 
och generalsekreteraren för Zanzibars 
lantarbetare. Som ofta i Afrika går mycket 
tid åt till de formella talen, särskilt när 
utländska besökare är med. Kommunal 
Skånes fem representanter och alla 
kursdeltagarna presenterade sig och talade 
om var och med vad man jobbade. 
Deltagarna kom från olika jordbruk och 
hade olika arbetsuppgifter på plantskolor, 
kryddodlingar, gummiplantager, köttdjurs-
uppfödning och företag inom socker-
produktion. Förutom de som sysslar med 
traditionellt lantarbete deltog också 
kontorister och en nattvakt. 
  
Kunskapen i engelsk är rätt dålig på 
Zanzibar därför krävs översättning till 
swahili vilket tar tid i anspråk. Av den 
anledningen begränsade jag mig till det  
viktigaste i alla sammanhang när man är 
utomlands: dels lantarbetarnas internatio-
nella organisation IUL (IUF på engelska) 
där alla lantarbetare oavsett varifrån man 
kommer har en röst, dels en genomgång av 
de risker som man som anställd inom 
lantbruket måste vara uppmärksam på. 
Avslutningsvis visade jag några exempel 
på skyddsutrustning. För många var det en 
nyhet att det fanns så mycket. Utrustningen 
delades sen ut till dem som mest behövde 
densamma. Resten av kursen hölls på 
swahili vilket jag inte behärskar. Min roll 
var under den tiden att svara på frågor och 
inflika relevanta synpunkter under 
pågående ämnen.   
 
Yahya Msangi gick igenom pesticiderna 
från vaggan till graven och vad som görs 
internationellt för att minska riskerna med 
pesticider. Det framkom att på många av 

de arbetsplatser som fanns representerade 
används pesticider och även en del av de 
mest skadliga, de så kallade dirty dozen, 
som t ex Paraquat. Som alltid i Afrika blev 
ämnet pesticider livligt diskuterat och 
alternativa metoder efterlystes. 
 
En stor del av tiden ägnades åt HIV/ Aids 
vilket man gör i stort sett på alla arbets-
miljökurser jag varit med på i Afrika de 
senaste 10 – 15 åren. I Sverige förknippar 
vi kanske inte HIV/ Aids med arbetsmiljö-
frågor, vilket man gör i Afrika. Intressant 
att notera under detta avsnitt är att när man 
tar upp HIV/ Aids så är det lättare att föra 
fram budskapet i ett muslimskt land om 
föreläsaren själv är muslim, vilket Yahya 
är. Detta i synnerhet om användning av 
kondom kommer upp. 
  
Andra frågor som också togs upp, som vi i 
väst normalt inte heller betraktar som 
arbetsmiljöfrågor, är rent vatten, social 
välfärd och boendefrågor, löner, tillgång 
till sjukvård, ersättning vid bortavaro från 
jobbet av olika anledningar och infektions-
sjukdomar. 
 
Efter varje avsnitt gavs möjlighet att ställa 
frågor. Det visade sig vara mycket 
”frågvisa” kursdeltagare. Exempel på 
frågor som kom upp: 

• hur ska man agera när man själv 
måste köpa skyddsutrustning? 

• hur kan man skydda sig när man 
sprutar med Paraquat? 

• vi använder DDT, är det farligt? 
Vilket alternativ finns? 

• cheferna säger att man inte har råd 
att skaffa skyddsutrustning, vad 
göra? 

• det dammar på vårt jobb. Hur vet vi 
om dammet är skadligt? 

• vad gör vi när en del chefer mobbar 
några av de anställda? 

 
Avslutningen av kursen blev en upprep-
ning av starten, många tacktal till TPAWU 
och Kommunal Skåne. En kvinnlig delta-
gare, mer än hälften av kursdeltagarna var 
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kvinnor, uppmanade sina kollegor att ta 
med sig kunskapen hem och starta en 
diskussion på respektive arbetsplats om hur 
man kan gå vidare.  
 
Efter att i mer än 20 år ha medverkat i 
arbetsmiljökurser imånga afrikanska 
länder, alla med små egna resurser, kan jag 
nog konstatera att Zanzibar och Pemba har 
det ekonomiskt svårast att genomföra 
sådana utbildningar. Något som belyser 
detta förhållande är när ordföranden på 
Zanzibar frågade Yahya om TPAWU 
kunde bidra med bläck till en skrivare. 
Man hade inte råd att skaffa själv. Datorn 

har för övrigt ZPAWU fått från TPAWU, 
som i sin tur har fått den från Kommunal 
Skåne, då den utrangerades. 
 

Sven-Erik Pettersson 
F.d. arbetsmiljöansvarig för GPP,  

ett globalt arbetsmiljöprojekt 
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 Bokslut UBullen och OSH & Development  

 
Kaj Elgstrand 

 
 
 

Detta nr av UBullen är troligen den sista pappersutgåvan.  Fortsättningsvis kommer UBullen 
att distribueras elektroniskt.  Vad som händer med OSH & Development är inte klart, även 
om planer på fortsättning finns.  Hur som helst kunde det vara läge att sammanfatta den 
hittillsvarande utgivningen av dessa två publikationer. 
 
 
UBullen 
 
…har utkommit 21 gånger under tiden 1989 – 2006. I genomsnitt har dessa 21 nr omfattat 18 
sidor.  Detta har varit UFAs medlemstidning, vari avhandlats föreningsangelägenheter t ex 
information om kommande aktiviteter.  Därtill har dessa 21 nr innehållit sammanlagt 110 
artiklar enligt förteckning på sidorna 10 - 13 i det följande.  Ungefär hälften av artiklarna har 
behandlat arbetsmiljöfrågor i enskilda länder eller regioner.  Ungefär lika många artiklar har 
funnits om bistånd och arbetsmiljöfrågor generellt.  Därtill har UBullen innehållit rapporter 
från internationella konferenser och anmälningar av böcker och avhandlingar.  UBullen´s 
språk har varit svenska, med undantag av några få artiklar på engelska.  Författarna har 
följaktligen mestadels varit svenskar. 
 
 
OSH & Development 
 
I samband med ICOHs världskongress i Stockholm 1996 utgavs en särskild ”Bulletin” på 
engelska med fokus på arbetsmiljö i uland.  Denna bulletin utgavs sedan med åtta nr under 
tiden 1998-2006, under namnet OSH & Development.  De nio utgåvorna har i genomsnitt 
omfattat 72 sidor och innehållit sammanlagt 120 artiklar enligt förteckning på sidorna 14 -18 
i det följande. Språket har varit engelska.  En minoritet av författarna har varit svenskar. 
 
Ett skäl för denna publikation har varit att hålla kontakten mellan Sverige och deltagarna i de 
internationella utbildningsprogram som sedan 1993 på Sida´s uppdrag anordnats av 
Arbetslivsinstitutet.  Som ett uttryck härför har mer än 20 av artiklarna skrivits av 
förutvarande deltagare i de internationella kurserna.  OSH & Development har också utgjort 
en kontaktkanal till ICOHs vetenskapliga kommitté ”Occupational Health and Development”. 
 
För närvarande pågår samtal med Dr. Shyam Pingle, Reliance Industries och Indian 
Association for Occupational Health, om att gemensamt mellan UFA/Sverige och 
IAOH/Indien förlägga och utge tre kommande nr av OSH & Development (2007, 2008 och 
2009).  En sådan ordning förutsätter bl a att finansiering av tryckning och distribution kan 
erhållas. 
 
 
 


